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Belső témavezető:  
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Kr. előtt 3000-től, amikortól bizonyítékaink vannak a napraforgó jelenlétére, a 

napjainkig fontos szerepet tölt be a termesztése és a felhasználása. Ez a hosszú múltra 

visszatekintő növény ma már az egyik legmeghatározóbb mezőgazdasági kultúra. A világ 

országai közül jelenleg Ukrajna áll az első helyen a termesztésében, bár a 2022-ben fellobbant 

orosz-ukrán konfliktus miatt csökkent a napraforgóval bevetett területeinek száma, de a világ 

napraforgó termésének 29%-a tőlük származik. Ukrajnát követi a sorban Oroszország 27%-al. 

Magyarországon jelenleg a napraforgó a legnagyobb területen termesztett olajnövényünk  

Olajának kedvező élettani hatásai is ismertek, mely a gyógynövények sorába emeli. 

Kezdetben az indiánok lila festék előállítására textilekhez, testfestéshez és egyéb 

dekorációkhoz is használták. A magvakban számos zsír, zsírsav, antioxidáns, vitamin 

megtalálható. Csökkenti a sejtkárosodással járó betegségek kialakulását, megvéd a 

szívbetegségtől és a ráktól is, erősíti az immunrendszert. Takarmányozásra is széles körben 

használják, illetve sütő és cukrásziparban is.  

Az optimális vetésideje áprilisban köszönt be, amikor a talaj hőmérséklete tartósan eléri 

a 10- 12°C-ot. A vetés mélysége normális esetben 4-8 cm. A környezeti stressz hatások 

befolyásolják a kelést, a kelési erélyt. Ilyenek például a tartós hőség, aszály, túl sok csapadék.  

Meleg, fényigényes, és szárazságtűrő növény. Az éghajlatigényét tekintve, 

Magyarországnak majdnem a teljes területe alkalmas a napraforgó termesztésére, ugyanakkor 

a rendelkezésre álló víz-, és hőmennyiség befolyásolja az elérhető termés nagyságát. Nagyon 

jó vízfelvevő képességgel rendelkezik, hiszen a fejlett gyökérzete miatt a talaj mélyebb 

rétegeiben lévő vizet is képes felvenni és hasznosítani. 
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Többféleképen előkészíthetjük a talajt a napraforgó számára. A forgatásos- és forgatás 

nélküli talajművelések közül, az említett forgatásos talajművelés gyakoriságának megítélése 

sokat változott az elmúlt években. Bár a szántás az egyik leghatékonyabb módja a 

gyomszabályozásnak, ugyanakkor az is elmondható, hogy ez az egyik legnagyobb energiát 

felemésztő művelet. A szántásos művelés előnyei a felszíni réteg kolloidokkal való gazdagítása, 

a talajjavítás, a kémiai anyagok, többek között trágya talajba juttatása, a talaj lazítása, 

gyomnövénymagok eltávolítása. 

A szántásos művelés hátrányai közé tartozik a talajszerkezet romlása, az oxidációs 

folyamatok, nedvességveszteség. Nem megfelelő talajállapot esetén nagy energiaigény léphet 

fel.  

A forgatás nélküli földművelés elterjedését a ’70-es években bekövetkezett 

olajárrobbanás, és a növénytermesztésben használt inputok drágulása okozta. Előnye, hogy 

szélesebb talajnedvesség tartományban használható, kímélő a talajszerkezetre nézve, kisebb a 

nedvesség veszteség, nagyobb a területteljesítmény. Energiaigénye 25-35%-al kevesebb. 

Hátrányai közé tartozik, hogy a kedvezőtlen talajokon nagyobb a vonóerő igénye, kevésbé 

alkalmas mélyen gyökerező gyomok irtására, a kisebb osztástávolságú művelő elemek 

eltömődhetnek. 

A kísérletem során azt vizsgáltam, hogy a forgatás nélküli földműveléssel el lehet-e érni 

jobb eredményt a napra forgó termesztésben. A kísérlet sajnos a 2022-es történelmi aszály miatt 

nem szolgált értékelhető adatokkal a forgatás nélküli és forgatásos művelés összehasonlítására. 

A termés a tartós szárazság és csapadék hiány miatt szinte teljesen megsemmisült mindkét 

talajművelési technika esetében.  

A klímaváltozás hatására a napraforgó termesztési határa egyre inkább észak felé 

tolódik, ami Magyarország esetében szerencsés fordulat. Viszont a változást az időjárás 

szélsőségei kísérik, amire a mezőgazdaságnak fel kell készülnie. A napraforgó jól 

alkalmazkodik az éghajlatváltozáshoz, amellett, hogy bírja a szélsőséges időjárást, a talajtani 

adottságokra igénytelen. A folyamatosan csökkenő csapadék mennyisége viszont már ezeket a 

szívós hibrideket is próbára teszi. 2022 a történelmi aszály éve volt. Sajnos Magyarországon a 

termés 50% megsemmisült. Az aszály következtében a termés nagy része tönkrement, a 

betakarított termés mennyisége a talajlazítással és a szántásos földműveléssel művelt 

területeken egyaránt a 800 kilogrammot érte csak el hektáronként. 

Emellett igazán érzékenyen érintette a napraforgó mag és olaj mennyiségét az orosz-

ukrán konfliktus. Amelyek történetesen a világ két legnagyobb napraforgó termesztő országa 

is egyben. A háború okozta megszorítások, és taktikai cselekedet napraforgó olaj hiányt 
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eredményeztek a piacon. Mellesleg az üzemanyag árát is az egekbe repítette. Az üzemanyag 

árak, és az egyéb korlátozások nagyban megnehezítették a mezőgazdasági munkálatokat 

egészen a talaj előkészítésének pillanatától kezdve. Itt érdemes újra megemlíteni a forgatás 

nélküli talajművelés azon fontos tulajdonságát, hogy kevesebb energiát igényel. Így a tartósan 

magas üzemanyag árak mellett, ezzel a technológiával némileg olcsóbban, 10 l/ha 

üzemanyaggal kevesebbel művelhető a föld. A hagyományos ekés talajművelésnél felhasznált 

üzemanyag átlagosa 44 liter/ ha. A forgatás nélküli talajművelésnél, az üzemanyag fogyasztás 

29 és 39 liter/ ha közötti értéken mozog, átlagosan 34 l/ha-ra becsülhető. A forgatásos 

talajművelésnél a szántás és a simítózás lényegesen több üzemanyagot használ fel, mint a 

talajlazítás és hengerezés a forgatás nélküli művelésnél.  

Az aszály következtében a betakarított termés mennyisége a talajlazítással és a szántásos 

földműveléssel művelt területeken egyaránt nem érte el az értékelhető szintet. Jelentősen 

elmaradt az előző évi és a fajtára jellemző adatoktól is. Sajnos így az aszály károsító hatásának 

következtében a kísérlet nem hozta a várt eredményt, mivel a termés nagy része tönkre ment. 

Így nem tudom alátámasztani a hipotézisemet a kapott eredmény alapján. Javasolt a kísérlet 

ismételt beállítása a következő években. Így kivédhető az egyes évek szélsőséges időjárási 

körülményeinek torzító hatása és a több éven át tartó vizsgálat megalapozott eredményt adhat. 

 

 


